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e számunk tartalmából

„Az 1241−42-ben lezajlott magyarországi tatárjárással és sorsdöntő ütközetével, 
a muhi csatával (1241. április) kapcsolatban maradtak fenn tudományos szempontból 
rendkívül értékes középkori kínai nyelvű források a Yuanshi 元史 (A Yuan-dinasztia 
története) című történeti munkában. Ezen források elsősorban két okból bírnak 
különös jelentőséggel. Egyrészt számos olyan adatot, információt tartalmaznak, 
amelyek más forrásban nem lelhetők fel. Másrészt, bár kínai nyelven őrződtek 
meg az utókor számára, valójában a tatárok, azaz a mongol hódítók elbeszéléseit, 
visszaemlékezéseit tartalmazzák, tehát éppen a tatárok szemszögéből mutatják be a 
magyarországi hadjárat történéseit.”

(P. Szabó Sándor: A muhi csata és a tatárjárás középkori kínai nyelvű források 
fényében)

„Sokan sokszor hitték, sőt hiszik, hogy a történész „dolga” az ítélkezés, a múlt  
eseményeinek mindenkori saját jelenkori szempontok szerinti minősítése, „ér-
té  kelése” – pedig ez valójában egy a sok közkeletű tévedés közül. Az ilyen véle-
kedések politikai, ideológia szempontból tűnhetnek ugyan a jelenben ideig-óráig 

„hasznosnak”, de nem árt tudni róluk, hogy vajmi kevés közük van a valódi történeti 
kutatáshoz. A történésznek a rendelkezésére álló töredékekből ugyanis sokkal 
inkább megérteni kell(ene) az eltűnt múlt egy-egy szeletét.

Éppen ezért a Mohácsnál harcba szálló magyar elittől eltagadni annak elis-
merését, hogy amikor kellett, kötelességüket szó nélkül teljesítették, több mint 
tiszteletlenség – értelmetlenség is: az akkori ismert világ legerősebb hadserege ellen 
szinte a győzelem reménye nélkül hadba szállókról érdemes inkább higgadt tárgyila-
gossággal szólnunk. Ők akkor „csak” tették a dolgukat – tegyük ma mi is azt!”

(B. Szabó János – C. Tóth Norbert: „Árnyékboksz az árnyéksereggel” – avagy 
már megint mindenért Szapolyai a hibás. A magyar elit 1526. évi katonai szerepvál-
lalásáról Botlik Richárd új könyve kapcsán)

„Az állandó hadviselés felértékelte a hadra fogható román csoportokat… A ka - 
tonáskodó románok jelentős része Magyarország déli részein, zárt katonai 
kerületekben élt, Máramarosban, Bereg és Ung megyében maguk által választott 
vajdai fennhatóság alatt. Innen indultak nemesi famíliákba, majd az udvarba,  
a királyi famíliába. A folyamat a XV. században teljesedett ki, amikor a társadalmi 
emelkedés felekezetváltással, felekezeti és nyelvi asszimilációval járt.”

(Miskolczy Ambrus: A félhold árnyékában – honvédelem és társadalomszervező-
dés Magyarország román határvidékein)
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